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Използвайки процеса, известен като „Система за индуцирана устойчивост" (SAR, SDH) при растенията и

неговите принципи на въздействие в екологосъобразното зеленчукопроизводство, наред с всеобщо

признатите медсъдържащи и сярасъдържащи средства,  употреба влизат и различни отвари. Тези

продукти са с различни източници за приготвяне, защото тяхното съдържание на вещества (гликозиди,

алкалоиди, етерични масла и фитонциди) в растенеята е различно и се влияе от фенофазата на

развитие и от условията на растеж.
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Ефективността на всички алтернативни методи за борба с вредители в градското земеделие зависи от

правилно изпълнени рецепти и добро приложение (третиране).

Отварата от коприва действа срещу листни въшки

Изходните материали на бъдещите отвари се събират от различни органи на растенията и през точно

определен период от тяхната вегетация, като:

- листа, които се събират преди и по време на цъфтеж на видовете;

- цветове - начало на цъфтеж;

- корени – през ранна пролет или през есента;

- плодове – се събират по време на зреенето.

Ефектът се получава след няколко третирания. Готовите работни разтвори не трябва да се

съхраняват. Различими са три начина на приготвяне, носещи съответно имената на приготвяне – отвара,

запарка и настройка.
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Отварата се прави, като събраната предварително изходна част от растителен произход се вари 3-5

минути в затворен съд. След това е необходимо да кисне определен период от 1 до 12 часа. През този

период, разтворът задължително се хомогенизира и преди неговата употреба се филтрира през цедка, в

която има памук.

Отвара от смрадлика

Запарката се прави, като събраният изходен растителен материал се залива с гореща вода. Необходимо

е да престой минимум един час, след което се прецежда и се изчаква, нейното охлаждане за бъдеща

употреба.

Настройката се прави, чрез накисване в студена вода в затворен съд. Получените концентрати се

съхраняват на хладно и тъмно. Хомогенизирането е препоръчително.

Преди употреба всичките разтвори, за да се превърнат в работни разтвори и за да се избегне проявата

на фитотоксичност от страна на третираните растения, е препоръчително да се разредат с вода в

съотношение 1:1, като е необходимо и да се добави 5 милилитра течен сапун на всеки литър от работния

разтвор. Този разтвор има само контактно действие и затова се изисква прецизно напръскване - 2-3 пъти

през 7-8 дни. Трябва да се знае, че извлеците действат дори и на насекомите, получили устойчивост към

синтетичните продукти за растителна защита.
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Благодарение на този метод ползата е двустранна:

- не се замърсява околната среда;

- реколтата е екологически чиста.

Правила за приготвяне на бордолезов разтвор
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Бордолезовият разтвор представлява колоидна суспензия с диаметър на частиците от 3 до 4 микрона, с

много добра лепливост, незадоволителна намокримост и добра плавателност. При по-дълго престояване

частиците му се атаяват, затова е необходимо преди всяко използване да се хомогенизира добре и да се

прецежда. Неговата трайност и срок на приложение е до 24 часа.

Най-бързият начин за приготвянето на този разтвор е тегловния, използвайки вече притеглени продукти.

За да се получи 10 литра 1 % бордолезов разтвор се постъпва така: в неметален съд с 9 литра вода се

разтваря 100 гр син камък. Във втори съд се разтваря 100 – 150 гр гасена вар и се разрежда в един

литър вода, за да се получи варно мляко. Обикновено варното мляко се налива на тънка струя към

разредения разтвор на син камък при непрекъснато бъркане. При прибавка на тези количества вар се

получава разтвор с рН 8 – 8,3. Напоследък все повече набират популярност и готовите концентрирани

бордолезови разтвори, които са лесни за приготвяне и употреба, но при спазване стриктно изискванията

на фирмите производители и съобразяване със сроковете на годност (Агрифлор ООД; Буралл ООД и

др.).

Бордолезовият разтвор убива зооспорите, покълващите спори на голяма част от гъбите и част от

бактериите, затова пръскането с него трябва да се извършва, преди да са се заразили растенията или

т.н. превантивно третиране. С медсъдържащите разтвори е възможно да се изведе ефикасна защита на

растенията срещу мани, главни и ръжди, но не са ефикасни при брашнести мани и не се прилагат при
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тиквови култури. Медсъдържащите разтвори имат бактерициден ефект, затова се използват за борба

срещу ъгловати петна по краставиците, бактериоза по ореха, черно гниене по сусама, бактериози по

фасула и др. Медните съединения проявяват фитотоксичност към прасковите, кайсийте, тиквените,

немското грозде, някои сортове ябълки, круши и сливи.

Употребява се за зимно пръскане на овощните дървета в концентрация 1–2 %, а за пролетни и летни

пръскания (на зелена листна маса) с 0,5–1 %. При лозата най-добрата концентрация е 1 %. Според някои

изследователи (Novoa et al., 1996) последните две третирания в концентрация 1,5 % подтискат

формирането на мицел на сивото гниене и частично на брашнестата мана. Ефективен е също срещу

ескориозата и антракнозата по лозата в същата концентрация в подходящата фенофаза.

При зеленчуковите култури домати и картофи се прилага срещу картофена мана, „еленово око“,

бактериози и срещу алтернария в концентрация 0,5 до 1 %, като се избягва фазата на цъфтеж.

Правила за приготвяне на сероваров разтвор

Сярата се използва като фунгицид, инсекто-акарицид и като тор почти 200 години. За първи път е

прилагана през 1821 г. като дезинфектант на съдове за вино срещу мухъл. По-късно, през 1840 г., в

Англия са правени опити за третиране на лозя срещу брашнеста мана. Едва през 1855 г. Анри Бекерел
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след пречистване и рафиниране успява да получи сяра с висока чистота и с успех я използва за борба с

брашнестата мана по лозата.

За приготвянето на 10 литра от разтвора са необходими 2,4 кг сяра на прах и 2,4 кг гасена вар. В железен

съд с вместимост 10 до 15 литра се добавя количеството от негасената вар с 3 до 4 литра вода.

Железният съд се поставя на огнище и при слаб огън сместа се хомогенизира до получаване на гъсто

варно мляко.

Към тази смес при постоянно разбъркване се прибавя сярата на порции, така че сместа да добие

консистенция на гъста каша. Обикновено при процеса на загряване се губи определено количество вода

и е необходимо непрекъснато доливане, а след прибавяне на сярата към варното мляко се прибавя вода

до достигане на крайното количество от 10 литра. Важно условие за правилното изпълнение на

рецептата е следенето на обема да не пада под 10 литра.

Огънят се засилва и варенето трябва да продължи 30-40 мин.

През това време разтворът потъмнява и се променя от цвят оранжевочервен до зеленочерен и

каймакът от сярата изчезва.

Полученият разтвор се оставя да изстине и да се избистри. На следващия ден се отделя само бистрия

разтвор, а утайката се изхвърля.

Сероваровият разтвор представлява прозрачна течност с оранжевочервен цвят и миризма на

сероводород. Затворен в стъклени съдове, пластмасови варели или залят с минерално масло, може да

се запази продължително време, при положение, че зимно време не замръзва.

Сероваровият разтвор не може да се комбинира с бордолезов разтвор.

Прилага се за зимно третиране на семковите и някои костилкови видове при разреждане с вода в

съотношение 1:6, а за чувствителните костилкови и лозята – 1:10. През вегетацията се използва в

съотношение 1:50 до 1:100. За пръскане на ябълките, крушите, дюлите и сливите се препоръчва преди

цъфтежа да се прилага в концентрация 2% и през цъфтежа и след него 1,6 до 1,8 % (Hristov, 1969).

Сяра съдържащите средства са ефикасни срещу причинителите на брашнести мани, по-голяма част от

аскомицетните, плесеновите гъби и ръждите, но не влияе на маните. Последни проучвания показват, че

освен превантивно и контактно действие върху фитопатогените, сярата проявява и куративно действие
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спрямо брашнестата мана по лозата, блокирайки спорите и мицела гъбата до 5-ия дeн от третирането

(Decoin, 1999).

Правила за извършване на пръскане на растенията

Понякога растенията се инфектират от различни болести и неприятели, с които трябва да се справим, за

да не загинат. За борба с вредните насекоми се използват продукти, които се разпръскват с помощта на

пръскачки. Широката гама, която можете да намерите по специализираните магазини, ще ви помогне да

изберете тази, която е най-подходяща за вашата градина. Също така тя трябва да ви бъде удобна,

защото ще я носите с вас, когато пръскате растенията. Много важно е количеството на продукта и

качеството на третиране.

Успехът от провеждането на третиращо мероприятие се определя от спазването на следните правила

при пръскане на растенията:

1. При третирането е необходимо използването на работно облекло и лични предпазни средства,

съгласно изискванията на Европейското законодателство (Dir 89/656/ЕEO and 89/391/ЕEO, Dir (ЕС)

2019/1832) за минималните изисквания за безопасност и опазване на здравето на работещите при

използване на лични предпазни средства:
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а) ръкавици устойчиви на химикали;

б) работен костюм;

в) работни обувки;

г) работна шапка;

д) защитни очила;

е) дихателна маска и след третирането тези средства за еднократна употреба да се унищожат на

подходящи и указани за целта места.

2. Преди третиране да се прегледа външния вид на пръскачката, да се провери дали дюзата е чиста и

ако е необходимо да се измият с чиста вода.

3. Да се определи големината на капките, които се формират от използваните дюзи. За целта се поставят

бели листа на произволно растение в различните му краища и се възпроизвежда третиране с вода. При

необходимост се променят разстоянията на отворите на дюзите и чак след това се преминава към

изготвянето на работните разтвори.

4. Работният разтвор да се приготвя в количества, които ще могат да се използват същия ден.

5. Работните разтвори да се приготвят при следната последователност: В малък съд се прибавя

количеството от продукта (отвара, запарка или настройка или друг) и се разрежда с вода. Към този

разтвор с разбъркване се прибавя необходимото количество течен сапун или друг детергент (на всеки

литър работен разтвор в пръскачката = 0,5 мл). На дъното на пръскачката се прибавя малко вода (до

1/10 част от общото количество на работния разтвор) и на тънка струя при постоянно бъркане се излива

разтвора от малкия съд. Извършва се неколкократно промиване на съда и се налива останалото

количество вода. Емулсионните разтвори в никакъв случай не бива да формират по повърхността си

маслен пласт.

6. През зимата, когато се води борба със зимуващите форми на вредителите, обезлистените дървета се

пръскат обилно с работен разтвор на едри капки. Целта е да са получи окъпване на цялото растение.

7. През вегетационния период се пръска с малки количества разтвор и възможно с най-дребни капки. При

използване на препарати с контактно действие трябва да се получи възможно по-пълно покритие на
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долната и горната страна на листата (това е особено необходимо при фунгицидите, акарицидите и

хербицидите), докато при работа с препарати, които имат проникващо и особено системно действие,

това не е необходимо.

8. При нанасянето на продукти за растителна защита (ПРЗ) трябва особено стриктно да се спазва дозата

на препарата (например хербицидите са за декар). Затова не бива да се допуска повтаряне на ивици,

които вече са напръскани при първото минаване на пръскачката. Върху повторените места се натрупва

два пъти по-голямо количество препарат и там могат да се получат нежелани фитотоксични ефекти през

тази или следващите години. (това е причината за хербицидите да се дават указания за използване в

грамове на декар, а не в проценти работен разтвор).

9. Да се пръска при сила на вятъра до 3 м в секунда, а работникът да остава винаги с гръб към вятъра.

10. Задължително да се прочитат указанията за ползването на всеки продукт, написани върху етикета и

строго да се спазват концентрациите и времето за приложение (стадиите на развитие на растенията и

видовете вредители).

11. През пролетта и лятото се пръска до 9-10 часа и след 20 часа, за да не се получат изгаряния (те могат

да се получат дори при пръскане с чиста вода), ако се пръска в горещите часове. При температура над

20 °С третиранията се прекратяват (в летните дни се прилагат нощни третирания след 22 часа).

12. През времето на третиране не се препоръчва тютюнопушенето и консумацията на храна.

13. След приключване на третирането се промива трикратно бункера на пръскачката, маркучите и

дюзите.
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